
SPRAWOZDANIE Z REALIZACJI ZADAŃ WŁASNYCH
WYNIKAJĄCYCH Z GMINNEGO PROGRAMU ROZWIĄZYWANIA PROBLEMÓW ALKOHOLOWYCH ORAZ PRZECIWDZIAŁANIA NARKOMANII DLA GMINY ŁĘKA OPATOWSKA ZA ROK 2024
Zgodnie z ustawą z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz ustawą z dnia 29 lipca 2005 r. o przeciwdziałaniu narkomanii prowadzenie działań związanych z przeciwdziałaniem narkomanii, profilaktyką i rozwiązywaniem problemów alkoholowych oraz integracji społecznej osób uzależnionych od alkoholu należy do zadań własnych gmin.
Gminny Program Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Gminy Łęka Opatowska na lata 2022 - 2025 został przyjęty Uchwałą Rady Gminy Łęka Opatowska nr XLVI/278/2022 z dnia 18 marca 2022 r.
W roku 2024 planowana wysokość środków na realizację zadań wynikających z Programu wyniosła 241061,29 zł w tym 231061,29 zł na przeciwdziałanie alkoholizmowi oraz 10.000,00 zł na przeciwdziałanie narkomanii. Faktyczne środki jakie wykorzystano łącznie 176366,83 zł. W 2024r. dochód ze środków pochodzących z opłat za sprzedaż napojów alkoholowych w opakowaniach jednostkowych o ilości nominalnej napoju nieprzekraczającej 300 ml tj. tzw. „małpek” wyniósł 42.985,42 zł

Gmina Łęka Opatowska, realizuje wskazane w w/w ustawach zadania, za pośrednictwem Pełnomocnika Wójta Gminy ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii, Gminnej Komisji ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii, Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Łęce Opatowskiej, placówek oświatowych z terenu gminy Łęka Opatowska, Policji, Ośrodków Zdrowia oraz innych podmiotów i osób. 

Gminna Komisja ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii w Łęce Opatowskiej w 2024 r. kontynuowała działania podejmowane w poprzednich latach. 

Komisja skupiała się na motywowaniu osób podejrzewanych o nadużywanie alkoholu i innych środków psychoaktywnych oraz osób współuzależnionych do podjęcia terapii, czy też wg potrzeb do leczenia odwykowego. 

W 2024r. miało miejsce 5 posiedzeń Komisji, podczas których rozmawiano z uczestnikami postępowań oraz ich osobami bliskimi.  Komisja motywowała uczestników do zachowania abstynencji i podjęcia dobrowolnej terapii. Członkowie komisji przekazywali informacje dotyczące placówek prowadzących terapię dla osób uzależnionych i współuzależnionych oraz informowali w jaki sposób mogą uzyskać stosowne wsparcie. Członkowie Komisji podjęli działania na rzecz 12 mieszkańców gminy Łęka Opatowska, którzy borykają się z problemem uzależnienia w tym z współuzależnionymi członkami tych rodzin. Z pośród wskazanej grupy osób, 2 odbyły dobrowolne leczenie w systemie zamkniętym, część podjęła terapię z Poradnią Leczenia Uzależnień „REMEDIUM” w Kępnie oraz Miejskim Ośrodku Profilaktyki, Terapii Uzależnień i Współuzależnienia w Wieruszowie. Wskazane wyżej rodziny korzystały również z Punktu Konsultacyjnego do spraw uzależnień w Łęce Opatowskiej. W ramach działań komisji następowały konsultacje z biegłym celem wydania opinii w przedmiocie uzależnienia od alkoholu i wskazania rodzaju zakładu leczniczego. 
KOSZT: 563,38 zł.
W 2024 r. w gminie Łęka Opatowska znajdowało się łącznie 19 punktów sprzedaży napojów alkoholowych tj. 11 sklepów oraz 8 lokali gastronomicznych. W 2024 r. Komisja przeprowadziła kontrole w 1 punkcie sprzedaży alkoholu znajdującym się na terenie gminy Łęka Opatowska. W wyniku przeprowadzonej kontroli stwierdzono, że punkt posiada stosowne zezwolenie na sprzedaż napojów alkoholowych, wniósł konieczne opłaty za korzystanie z zezwolenia, zaopatrywał się u producentów posiadających odpowiednie zezwolenia na sprzedaż hurtową napojów alkoholowych, posiada tytuł prawny do lokalu oraz prowadzi sprzedaż zgodnie z udzielonym zezwoleniem. We wskazanym punkcie nie stwierdzono łamania zasad sprzedaży napojów alkoholowych.  
W grudniu 2024 r. Gmina Łęka Opatowska dokonała zakupu pakietu materiałów informacyjnych do wykorzystania dla wszystkich sprzedawców napojów alkoholowych zlokalizowanych na terenie gminy. 
KOSZT: 1080,00 zł.

W ramach szeroko rozumianej profilaktyki poniesiono wydatki na wynagrodzenie dla pełnomocnika wójta gminy ds. profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych oraz przeciwdziałania narkomanii, diety komisji, delegacje oraz szkolenia tj. „Zadania grup diagnostyczno-pomocowych w procedurze Niebieskie Karty w świetle znowelizowanej Ustawy o przeciwdziałaniu przemocy domowej. Zasady dokumentowania działań grupy D-P od wszczęcia procedury do zakończenia monitoringu. Sytuacje niestandardowe w procedurze Niebieskie Karty”, „Szkolenie podstawowe dla członków Gminnych Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych” 
KOSZT: 13.800,00 zł. 

W 2024 r. na terenie gminy Łęka Opatowska kontynuował swoją działalność Punkt Konsultacyjny ds. Uzależnień w Łęce Opatowskiej (zgodnie z umową zawartą 18 grudnia 2023 r.). Punkt Konsultacyjny ds. Uzależnień przyjmował osoby nadużywające alkoholu jak i członków ich rodzin. Terapeutka podczas 92 godzin dyżurów w Punkcie przeprowadziła 71 konsultacji indywidualnych z mieszkańcami gminy, stosując wszelkie standardy psychoterapii uzależnień i współuzależnienia. Konsultacje odbywały się w każdy czwartek miesiąca. 
KOSZT: 14400,00 zł

W ramach działań profilaktycznych w 2024 r. wsparciem psychologicznym zostały objęte dzieci i młodzież uczęszczające do placówek oświatowych znajdujących się na terenie gminy Łęka Opatowska (zgodnie z umową z dnia 29 grudnia 2023r.). We wskazanym okresie odbyły się 162 godziny konsultacji psychologicznych.  
KOSZT: 22680,00 zł.

W ramach działań profilaktycznych we współpracy z policją rozdysponowano na terenie gminy Łęka Opatowska pakiet materiałów „Odpowiedzialny Kierowca”, ulotki dot. przemocy, pakiet gadżetów odblaskowych oraz wyposażono policję w alkomat. 
KOSZT: 15906,02 zł.

Rozdysponowano w 4 świetlicach funkcjonujących w szkołach podstawowych zestawy materiałów profilaktycznych „Dobre słowa mają moc.” oraz pakiet materiałów profilaktycznych „W poszukiwaniu Wielkiego Imperatora”, „Przerwany trening”, „Niełatwy początek”, „Fryzura ach ta fryzura”, „Ubezpieczeni przez rodziców. Bezpieczni od uzależnień” „Co za dużo to nie zdrowo. Uzależnienia behawioralne”. 
KOSZT: 5769,48 zł. 
Podczas dni gminy Łęka Opatowska oraz podczas ferii zimowych zorganizowano namiot profilaktyczny oraz zajęcia profilaktyczne dla dzieci z gminy Łęka Opatowska. 
KOSZT: 33800,00 zł.

Kontynuowano współpracę z członkami Polskiego Związku Emerytów, Rencistów i Inwalidów, których objęto działaniami profilaktycznymi tj. m.in. wyposażono w pakiet materiałów profilaktycznych, gadżetów odblaskowych itp.
 KOSZT: 6028,26 zł.

Głównymi realizatorami działań profilaktycznych dedykowanych dzieciom i młodzieży były placówki oświatowe, znajdujące się na terenie gminy Łęka Opatowska. 
Uczniowie i przedszkolaki z terenu gminy Łęka Opatowska uczestniczyli w prezentacji spektakli profilaktyczno – edukacyjnych. 
KOSZT: 8192,00 zł.

W ramach profilaktyki obywały się m.in. warsztaty dla uczniów oraz szkolenia dla kadry nauczycielskiej takie jak:

1. „Unplugged” – program rekomendowany profilaktyki uniwersalnej
2. Szkolenie dla realizatorów programu Unplugged.
3. „Debata” - program rekomendowany profilaktyki uniwersalnej.
4. „Warsztaty autorskie” – program profilaktyczny.
5. „Przyjaciele Zippiego” – międzynarodowy program promocji zdrowia psychicznego dzieci.
6. Pozytywna Dyscyplina – program społeczno – emocjonalnego kształtowania osobowości uczniów. Szkolenie bazowe.
KOSZT: 26073,00 zł

Dokonano zakupu materiałów z zakresu szeroko rozumianej profilaktyki w postaci filmów, plakatów, programów oraz gadżetów. Wymienione materiały zostały przekazane do lokalnych szkół oraz wykorzystane w pracy GKRPA. 
1. Materiały profilaktyczne „Wybieram życie bez nałogów – alkohol, dopalacze, narkotyki i inne substancje psychoaktywne”.
2. Materiały profilaktyczne „Narkotyki i inne używki”. 
3. Materiały profilaktyczne „Hejt rówieśniczy”.
4. Materiały profilaktyczne „Uzależnienia od mediów społecznościowych”.
5. Interaktywne filmy profilaktyczne „Otwórz się na pomoc.”
KOSZT: 8893,00 zł
W ramach współpracy ze szkołami dostosowano gabinet psychologa oraz pedagoga szkolnego (wygłuszenie). 
              KOSZT: 499,49 zł.

W ramach profilaktyki uzależnień wynikającej z realizacji Programu podejmowano współpracę z Gminną Biblioteką publiczną, dzięki której zrealizowano wyjazdy jako alternatywną formę spędzania czasu wolnego. 
KOSZT: 3300,00 zł.
Zimą 2024 r. oraz latem 2024 r. dzieci i młodzież z terenu gminy Łęka Opatowska zagrożone wykluczeniem społecznym czynnie uczestniczyły w koloniach i obozach, które poza alternatywnym sposobem spędzania czasu wolnego realizowały program profilaktyczny. Dzieci i młodzież wyjeżdżały do Zakopanego  oraz Stegny. W/w przedsięwzięcia były współfinansowane w ramach realizacji programu profilaktycznego. Z wyjazdów skorzystało łącznie 30  osób z terenu gminy Łęka Opatowska.  
KOSZT: 13.180,00 zł.

W ramach działań profilaktycznych polegających na wspieraniu alternatywnych form spędzania czasu wolnego przekazywano środki na prowadzenie zajęć w świetlicy w Trzebieniu. 
KOSZT: 995,20 zł


W 2024 r. środki z Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Gminy Łęka Opatowska na lata 2022 - 2025 będą przeznaczone na inicjowanie nowych przedsięwzięć oraz kontynuowanie działań podejmowanych w latach ubiegłych. 
  Analizując potrzeby mieszkańców gminy Łęka Opatowska oraz dotychczasowe zainteresowanie usługami specjalistów podjęto decyzję o kontynuacji współpracy z psychologiem, który będzie świadczyć nieodpłatne usługi dla dzieci i młodzieży w czterech szkołach podstawowych, ponadto podjęto współpracę z psychologiem, który będzie świadczył nieodpłatne konsultacje psychologiczne dla dorosłych mieszkańców gminy Łęka Opatowska. Nastąpi również kontynuacja działalności Punktu Konsultacyjnego dla osób uzależnionych. 
Dokonując analizy działań realizowanych w 2024 roku przez członków Komisji oraz Pełnomocnika ds. Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii we współpracy z innymi instytucjami, organizacjami oraz stowarzyszeniami, należy wywnioskować, że w znacznym stopniu wykonano przedsięwzięcia zaplanowane w Gminnym Programie Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz Przeciwdziałania Narkomanii dla Gminy Łęka Opatowska na lata 2022 – 2025.
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